

习近平同越共中央总书记苏林举行会谈

新华社河内4月14日电 4月14日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记苏林举行会谈。

习近平指出，很高兴对越南进行国事访问，实现同苏林总书记的首轮互访。今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年，我代表中国共产党和中国政府向越方致以热烈祝贺。中方将一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路，胜利召开2026年越共十四大，朝着建党建国“两个一百年”奋斗目标不断迈进。

习近平强调，今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来，无论国际风云如何变化，双方在争取国家独立和民族解放的斗争中相互支持，在社会主义建设事业中携手并进，在推进各自现代化进程中砥砺前行，成为社会主义国家团结合作的典范。面对变乱交织的国际形势，中越两国坚持和平发展，深化友好合作，为世界带来了宝贵的稳定性和确定性。站在新的历史起点上，双方要继续往开来、携手前行，赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊，按照政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标，高质量推动全面战略合作，确保中越命运共同体建设行稳致远，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

习近平指出，构建中越命运共同体具有重要世界意义。两国携手走和平发展道路，15亿多人口共同迈向现代化，将有力维护地区乃至世界和平稳定，促进共同发展。两国都坚持对外开放，为维护地区产业链供应链稳定畅通、促进经济全球化发挥了积极作用。小船孤篷经不起惊涛骇

浪，同舟共济方能行稳致远。中国和越南都是经济全球化的受益者，要增强战略定力，共同反对单边霸凌行径，维护全球自由贸易体制和产业链供应链稳定。

习近平就深化中越命运共同体建设提出六点举措。

一是增进更高水平的战略互信。两党两国领导人要像走亲戚一样常来往、多沟通。双方要发挥好党际、立法机构、政治协商组织等渠道作用，深化治国理政经验交流，提高党对推进国家现代化的领导水平。

二是建设更加牢固的安全屏障。将两国外交、国防、公安“3+3”战略对话机制确定为部长级，增进战略协作。发挥好防务和执法安全合作机制作用，坚决打击网赌电诈等跨境犯罪，加强双边和多边特别是澜湄合作框架内执法司法合作，维护人民群众生命财产安全和地区安全稳定。

三是拓展更高质量的互利合作。把握中国新质生产力和越南新型生产力加快形成重大机遇，推动两国务实合作提质升级。尽早实现双方标准轨铁路、高速公路、智慧口岸全面联通。推进人工智能、物联网等高新技术合作。中国超大规模市场始终对越南敞开，欢迎更多越南优质产品对华出口。中方鼓励中国企业赴越投资，希望越方营造更加公平友好的营商环境。

四是系牢更加广泛的民意纽带。以今年“中越人文交流年”为契机，举办更多接地气、得民心的友好活动，加强旅游、文化、媒体、卫生等合作。继续深挖红色资源，讲好友好故事，今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”，让两国人民特别是青年一代了解红色江山来之不易、两国睦邻友好合作弥足珍贵，为中越关系发展和各自国家建设培育更多有生力量。

五是开展更加紧密的多边协作。共同维护第二次世界大战胜利成果，坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的秩序，推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，加强在三大全球倡议框架下的合作。中国将坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，深化同周边国家友好合作，让中国式现代化成果更多惠及周边。

六是实现更加良性的海上互动。把两国领导人共识落到实处，妥善处理海上问题，扩大海上合作，下决心启动共同开发，推动尽快达成“南海行为准则”。

苏林热烈欢迎习近平总书记、国家主席在两国建交75周年之际对越南进行国事访问。苏林表示，习近平总书记是中国人民的杰出领袖，也是越南人民的伟大朋友。习近平总书记今年首次出访就到越南，充分体现了对越中关系的重视和对越南的支持。此访必将成为两党两国友好交往史上新的里程碑，推动两国具有战略意义的命运共同体建设取得新的进展。

苏林表示，在习近平总书记坚强领导下，中国特色社会主义事业取得历史性成就，中国式现代化全面推进，新质生产力快速发展，中国的国际地位不断提高，越方对此表示衷心祝贺，感谢中方长期以来对越南的大力支持和帮助。

苏林表示，越南和中国都是共产党领导的社会主义国家，发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先。越方坚定奉行一个中国政策，支持中国实现统一大业，坚决反对任何“台独”分裂行径。推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益，符合时代潮流。越方期待同中方密切两党两国高层交往，加强治国理政经验交流，增进战略安全协作，不断巩固政治互

信；提升双边合作水平，打造更多经贸、科技、基础设施、环保等领域合作亮点；促进人文交流，推动地方、青年交往，加强旅游合作，增进人民相知相亲。越方支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和三大全球倡议，高度赞赏中共中央周边工作会议确定同周边国家建设“五大家园”愿景和坚持睦邻安邻富邻方针。越方愿同中方加强协调和配合，坚持多边主义，坚守和平共处五项原则，维护国际贸易规则，遵守双方签署的协议，共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。越方愿与中方妥善处理海上分歧，维护海上稳定。

会谈前，苏林邀请习近平进行小范围茶叙。两党总书记就治党治国理念进行交流。习近平指出，党的建设关系党和国家前途命运，党的作风关系人心向背。中共中央决定今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以作风建设新成效为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力保障。两党总书记一致同意加强交流互鉴，共同走好社会主义道路。

会谈后，两党总书记共同见证中越双方签署的45份双边合作文本展示，涵盖互联互通、人工智能、海关检验检疫、农产品贸易、文化和体育、民生、人力资源开发、媒体等领域。

双方发表《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体的联合声明》。

当晚，越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同为习近平举行欢迎宴会。越共中央政治局委员、书记处书记等领导同志全体陪同出席。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

习近平抵达河内对越南进行国事访问

新华社河内4月14日电 当地时间4月14日中午，中共中央总书记、国家主席习近平乘专机抵达河内，应越南共产党中央委员会总书记苏林、越南社会主义共和国主席梁强邀请，对越南进行国事访问。

习近平乘专机抵达河内内排国际机场时，越南国家主席梁强，越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈锦绣，越共中央书记处书记、中央办公厅主任黎怀忠等越南党政领导人和地方代表热情迎接。越南女青年向习近平献花。礼兵分列红地毯两侧，持枪致敬。当地青年身着民族服装，播

响鼓乐，载歌载舞，挥动两党两国旗帜，热烈欢迎习近平到访。

习近平发表书面讲话，代表中国共产党、中国政府和中国人民，向兄弟的越南共产党、越南政府和越南人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年。越南共产党团结带领越南人民朝着建党建国“两个一百年”目标砥砺前行，国际和地区影响力不断增强，社会主义工业化现代化建设取得可喜成就。中越两国是山

水相连的社会主义邻邦，是具有战略意义的命运共同体。在争取国家独立和民族解放的峥嵘岁月中，双方并肩战斗、相互支持，结下深厚友谊。在探索符合本国国情的社会主义道路上，双方互学互鉴、携手并进，向世界昭示了社会主义制度的光明前景。今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”，中越命运共同体建设迎来新的发展机遇。我期待以这次访问为契机，同越南领导同志就中越两党两国关系的全球性、战略性、方向性问题以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，共同擘画中

越命运共同体建设新蓝图。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅，中共中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同人员同机抵达。

中国驻越南大使何炜也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，中越两党两国旗帜迎风飘扬，“中越友谊万古长青”、“山水相连，命运与共”、“中越情谊深，同志加兄弟”等红色横幅鲜艳夺目。当地民众和中资机构、留学生代表聚集在道路两旁，热烈欢迎习近平到访。

